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Für einen Ring , Fig . 11 , Tafel II . , dessen Durchmesser d und d.

sind , jist :
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demnach :
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In einem Querschnitt von der Form Fig . 12, Tafel II . , ist :
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Relative oder Gruchfeſtigkeit .

Die grösste Spannung tritt bei a, Fig . 8, Tafel I. , ein , die grösste
Pressung bei d. Bezeichnen wir diesé Maximalspannungen und Pres -

sungen ( auf die Einheit des Querschnittes beogen ) mit Sa und Ph und

setzen Ta = 2, fLd u41, 80 ist :

P AV11
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Nehmen wir an , dass die für die Biegung eines Stabes aufgefun -
denen Resultate nicht nur für schwache , sondern dass sie auch für
beliebig starke und selbst bis 2u derjenigen Biegung gelten , bei
welcher entweder ein Reissen der Fasern bei a, oder ein Zerquetschen
der Fasern bei d eintritt ; dann bietet sich die Frage dar , ob das
Reissen bei a , oder das Zerquetschen bei d cher eintritt . Nennen
wir A die absolute Festigkeit des Materials , R seine rückwirkende

5 8 2 8Festigkeit , und vergleichen den Quotienten IT mit Pun — — 80 ist5
m 21leicht zu erkennen , dass bei zunehmender Biegung die Spannung

So die Grenze A cher erreicht , als die Pressung Pn die Grenze R,Sm A
333Wenn

P Æ dass dagegen die Quetschung zuerst eintritt , wenn
Sm — A 8 80 5 8 57 „ „ dass endlich das Reissen bei a und das Quetschen bei d
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gleichzeitig eintritt , wenn — 1 Es ist aber — . 2 und

demnach erhalten wir folgende Regel :

a) Bruch durch Riss , wenn 11

b) Bruch durch Quetschung , wenn . — 1

c) Bruch durch Riss und Quetschungg 2 A*1

Nun ist für Schmiedeeisen * 4

5 A 1
„ Gusseisen

A
„ Holzarten

R
2

bei bei bei

Der Bruch erfolgt demnach Schmiedeeisen Gusseisen Holz

a) durch Riss bei a, wenn — — 8 . 27 21 4 5˙5

b) „ Quetschung bei d, wenn 2 — 2

c ) beides zugleich , wenn 5 2
5 21 4 5˙5

Ist die Querschnittsform des Körpers , dessen Festigkeit bestimmt

werden soll , gegeben , so lässt sich das Tragungsvermögen , d. h.

die Belastung , bei welcher der Bruch erfolgt , auf folgende Art be -

stimmen : Man bestimme zuerst den Schwerpunkt des Querschnittes ,

so ergeben sich zunächst die Werthe von 2 und 2, und ergibt sich

2 2 2 —
das Verhältniss 2 —.

Ist dies geschehen , s0 ersieht man aus der vor -
1

hergehenden Tabelle , ob der Bruch durch Riss , oder durch Quet -

schung , oder durch beides zugleich erfolgt .

Ist 2. B. der Stab von Gusseisen und 1, s0 erfolgt der
1

Bruch durch Riss , denn es ist in diesem Fall 2 55
Erfolgt der Bruch durch Riss , so ist das Tragungsvermögen :

1 fe
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Erfolgt der Bruch durch Quetschung , so ist das Tragungsvermögen :

„ „ „ „ „ „ „

Allein es ist nicht zu übersehen , dass diese wie alle früher auf -

gefundenen Formeln nur dann richtig wären , wenn der Modulus
10 der Elastizität einen unveränderlichen Werth hätte , was bei starken

Biegungen nicht der Fall ist . Wegen dieser Ungenauigkeit der

000 Gleichungen ( 2) und ( 3) ist es zweckmässiger , durch Biegungs -
versuche die Werthe von A und R direkt aufausuchen .

Die Tabelle Seite 36 der Resultate für den Maschinenbau enthält in
der mit B Uberschriebenen Columne die Brucheoeffizienten , wie sie durch
Versuche gefunden wurden . Diese Coeffizienten gelten jedoch nur für

1 Querschnitte , bei welchen — gleich der Einheit ist , oder nicht weit.
2¹

davon abweicht . Für solche Querschnitte kann man also schreiben :

B E
ͤ

eh *3 —

0 Günſtige Querſchnittsformen .0 T

Durch die vorausgegangenen Erklärungen lernen wir kennen,
unter welchen Umständen das Tragungsvermögen eines Balkens
oder Stabes gross oder klein ausfällt . Zunächst ist klar , dass solche
Querschnitte günstig sind , bei welchen der Bruch durch Riss und
Quetschung gleichzeitig erfolgt . Für diese Querschnitte ist aber

8 2

2 77 .

Für Schmiedeeisen ist
T

nahe gleich der Einheit , sind also die -

jenigen Querschnittsformen günstig , welche durch zwei auf einandersenkrechte durch den Schwerpunkt gehende Linien in v
Theile getheilt werden . Das Rechteck und die Kre
für Schmiedeeisen angemessen , weil sich diese

ier congruente

isform sind also
Formen in diesem

NMateriale leicht herstellen lassen . Für Holz ist * D= 2, sollte also
2 V22 sein . Allein die zusammengesetzten Holzverbindungen ab -
gerechnet , werden jederzeit runde Stämme oder viereckige Balken

angewendet , ist also — 1 und erfolgt der Bruch dureh Quetschung.
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